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Einzelanfrage nach § 24 Abs. 4 GemO zu Sachthemen auBerhalb von Sitzungen
hier:

Beschlusslage des Gemeinderats zum Thema Wagenpldatze und Einschatzung
der Verwaltung

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ilhre Anfrage vom 19.11.2013 beantworten wir in Abstimmung mit dem Oberburger-
meister sowie den tbrigen betroffenen Fachdezernaten bzw. Dienststellen wie folgt:

1. Welche Erfahrungen hat die Verwaltung mit den Wagenpldtzen auf dem
Standort .Olmiihle St. Georgen“ und dem ,,Gewann Christ“ in Hochdorf ge-
macht?

Bei beiden Standorten handelt es sich um Privatflichen. Der Standort ,Gewann
Christ* in Hochdorf ist weder der Bauverwaltung noch der Sozialverwaltung be-
kannt. Zum genannten Standort ,Olmiihle* gibt es sporadische Kontakte der Sozi-
alverwaltung, aber offenbar keine Nachbarschaftskonflikte oder andere Problem-
stellungen.

2. Steht die Stadtverwaltung mit anderen Stidten (Tiibingen, Konstanz, Heidel-
berg. Liibeck, ...) in Kontakt und welche Erfahrungen wurden dort mit Wa-
genpldtzen gemacht?

Es gibt keinen regelmaRigen Austausch mit den genannten oder anderen Stadten
zu diesem Thema bzw. zu dieser Fragestellung.

Sprechzeiten: nach Vereinbarung * E-Mail-Adresse nur fiir
StraRenbahn und Bus: Linie 1 - 3 - 5 Haltestelle Technisches Rathaus formlose Mitteilungen
Sparkasse Freiburg — Nérdlicher Breisgau: Konto Nr. 201 001 2, BLZ 680 501 01 ohne elektronische '\r
IBAN DE63 6805 0101 0002 0100 12 - BIC FRSPDE 66XXX . Signatur Forbpimivao
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In_der Drucksache G-95/053 wurden 8 Fldchen dargestellt und ndher be-
trachtet. Wie beurteilt die Verwaltung diese Flachen heute?

Bei den 8 Flachen handelte es sich um

a) Zahringer Neumatte an der EichelbuckstralRe

b) Gewerbegebiet Hochdorf an der BlankreutestralBe

c) Gewann Eselwinkel am nérdlichen Rand des Flugplatzes

d) GroBmarktgelande im Industriegebiet Nord

e) Lehen Brunnenmatte, Lagerplatz des Bauhofes

f) Gewerbegebiet Haid an der Boétzingerstralle

g) Gelande auf dem Guterbahnhof Freiburg-Siid an der Carl-Mez-Straf3e
h) Flache der Campingplatzerweiterung an der Waldseestrale.

Die Flache unter Buchstabe a) liegt im Landschaftsschutzgebiet. Die unter Buch-
staben b), d), e) und f) genannten Grundstiicke stehen wegen anderer Nutzun-
gen nicht zur Verfugung. Das Gelénde unter Buchstabe g) auf dem Giterbahn-
hof Freiburg Std ist in Privatbesitz. Die Flache unter Buchstabe h) zur Camping-
platzerweiterung ist als Ausgleichsflache fur die Erweiterung der Kleingartenan-
lage Moosmatten herangezogen und gem. § 24 a Naturschutzgesetz als Biotop
ausgewiesen worden. Zu den Flachen It. Buchstaben c), g) und h) siehe ergan-
zend die nachfolgenden Ziffern 4.2b) und 4.3 - Beschluss Nr. 4.

Derzeit gibt es folgende Wagenplatze auf stadtischen Flachen:

» Als offentlich-rechtliche Einrichtungen fiir Menschen aus dem Personen-
kreis der wohnungslosen Menschen mit Hund und dem Bereich der ,Jun-
gen Punks":

o Gewann Vormoos/Opfinger StralRe die Wagenburg Biohum (20 Platze)
o Gewann Eselwinkel/Hermann-Mitsch-Stralle (31 Platze)

* Fur experimentelles Wohnen (entsprechend Beschlusslage Gemeinderat
zur Flachenausweisung im Fldchennutzungsplan):
Flache in der Nahe der Zufahrt zum Tower des Flugplatzes (45 Platze).
Der Platz ist an den Verein der Schattenparker e.V. vermietet, der selb-
standig Uber die Zulassung eines Standplatzinteressenten entscheidet.

Aufgrund der Entwicklungen seit Mitte der 1990iger Jahre mit der ,Auflésung
Vauban“, Entwicklung ,Biohum/Rieselfeld* zur heutigen ,Opfinger StraRe” (Ge-
wann Vormoos) sowie ,Herstellung des Standortes an der Hermann-Mitsch-Stra-
Re (Gewann Eselwinkel)* und Vermietung des Grundsticks Flursticknummer
8790/13 an den Verein der parker e. V., konnte dem Bedarf nach ,freien Wagen-
platzen“ angemessen entsprochen und in eine geordnete Struktur gebracht wer-
den. In Einklang mit der gemeinderétlichen Beschlusslage (s. nachfolgende Zif-
fer 4) wird ein hieriiber hinausgehender Bedarf nicht gesehen. Im Ubrigen sind
nach derzeitigem Stand auch keine Flachen bekannt, die sich fir die Auswei-
sung als Wagenplatzstandort eignen wirden.
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4. Zu den Fragen 4 bis 7: Wie ist die Beschlusslage zu Wagenplédtzen in Frei-
burg zu bewerten unter Beriicksichtigung aller Gemeinderatsbeschliisse
seit 19927

4.1 Zusammenfassende Bewertung der aktuellen Beschlusslage

Der Gemeinderat hat bislang keine Entscheidung getroffen, die die Ausweisung
einzelner oder mehrerer allgemeiner Standorte fur Wohn- und Bauwagen durch
die Verwaltung zulassen wirde. In den Jahren 1992 bis 1996 wurden drei Antré-
ge mit diesem Ziel gestellt, die der Gemeinderat jedoch jeweils ablehnte. In der
Folge wurden durch den Gemeinderat zwei 6ffentliche Flachen als Standorte fur
so genannte Wagenplatze ausgewiesen, die jedoch jeweils ausdriicklich der
Aufnahme der Personengruppen dienten, deren vormaliger Standort aufgrund
der stadtebaulichen EntwicklungsmaRnahmen Vauban und Rieselfeld aufgege-
ben werden musste. Daneben wurde in einem Ausnahmefall durch Eilentschei-
dung des Oberbirgermeisters, die nach § 43 Abs. 4 GemO an die Stelle einer
Entscheidung des Gemeinderats tritt, mit den ,Schattenparkern® ein Mietvertrag
tiber ein Grundstiick in der Nahe des Wagenburgplatzes ,Eselwinkel* fur die
Dauer von fiinf Jahren geschlossen, welcher im Jahr 2011 im Auftrag des Ge-
meinderats mit teilweise neuen Flachen neu abgeschlossen wurde.

Die aktuelle Beschlusslage ist somit dahingehend auszulegen, dass der Ge-
meinderat die allgemeine Einrichtung von Wagenplatzen auf &ffentlichen Fla-
chen ablehnt und sich fiir besondere Fallkonstellationen eine von dieser Grund-
haltung abweichende Einzelfallentscheidung vorbehalt.

4.2 Bewertungsgrundlagen

In insgesamt 19 Beschliissen hat sich der Gemeinderat seit 1992 mit dem The-
ma Wagenplatze auseinandergesetzt. Lediglich die drei Beschlisse vom
19.05.1992 (Drucksache G 479, Beschl. Ziff. 7), 02.05.1995 (G-95/053 und G-
95/053.1, Beschl. Ziff. 3) und vom 09.07.1996 (G-96/136) befassen sich allge-
mein mit der Frage der Ausweisung von Standorten fir Wagenplétze.

Alle in der Folge gefassten Beschliisse befassen sich nicht grundsétzlich mit der
Thematik Wagenplatze, sondern behandeln mit der Umsiedlung der bereits be-
stehenden Wagenburgen im Vauban und dem Rieselfeld bzw. in einem Fall mit
den ,Schattenparkern® jeweils eine konkrete Problemstellung. Die Bewertung der
aktuellen Beschlusslage erfolgt auf Grundlage der Gesamtheit dieser Beschls-
se und des ihnen zu Grunde liegenden Kontexts.

a) Anlass der Befassung des Gemeinderates mit dieser Wohn- und Lebensform
im Jahr 1992 war die bevorstehende Rdumung des Gelandes Biohum, auf
dem sich eine Gruppe von in Wohn- und Bauwagen lebenden Personen an-
gesiedelt hatte. Die Verwaltung wurde mit Beschluss Ziff. 6 (zum Antrag der
SPD-Fraktion Ziff. 3, Drucksache G 479) beauftragt, geeignete Ersatzstand-
orte im Bauausschuss vorzustellen und das Gesamtkonzept zum Umgang mit
der zuvor teils vom Sozial- und Jugendamt betreuten Gruppe im Sozialaus-
schuss zu beraten. Zugleich lehnte es der Gemeinderat mit Beschluss Ziff. 7
ab, die Verwaltung zu beauftragen, ein geeignetes Grundstiick zu suchen
und fur eine Nutzung als Dauerwohnwagenplatz auszustatten.
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b) Diese Haltung, eine allgemeine Ausweisung von Wagenplatzen auf &ffentli-

chen Flachen nicht zuzulassen, bekréftigte der Gemeinderat in seinen Be-
schlissen vom 02.05.1995 (G-95/053 und G-95/053.1, Beschl. Ziff. 3) und
vom 09.07.1996 (G-96/136). In ihnen hat sich der Gemeinderat nochmals
grundsétzlich, also losgelést von der Bestimmung eines konkreten Ersatz-
standorts im Einzelfall, mit der Ausgestaltung von Flachen fur Wagenplatze
auseinandergesetzt. In den oben genannten Drucksachen hatte die Verwal-
tung im Auftrag des Gemeinderates acht bzw. 13 mégliche Standorte fur Wa-
genplatze untersucht und mégliche Wege aufgezeigt, nach denen die Platz-
vergabe auf einem Standort fir Wohn- und Bauwagen erfolgen kénnte. Der
Beschluss aus dem Jahr 1995 lehnte den Antrag ab, fur drei dieser Standorte
(Eselwinkel, Giiterbahnhof Stud, Waldseestrale) die planungsrechtlichen und
vertraglichen Voraussetzungen fir ein Bauwagenprojekt zu schaffen. Mit Be-
schluss aus dem Jahre 1996 wurde vom Gemeinderat auch ein gebietsunab-
hangig formulierter Antrag auf die Einrichtung von drei Bau- und Wohnwa-
genplatzen abgelehnt.

Diese grundsétzliche Positionierung des Gemeinderates hat sich durch die in
der Folge beschlossene Ausweisung der zwei Standorte fur Wohn- und Bau-
wagen "Eselwinkel" und "Vormoos" bzw. den Auftrag zum Abschluss eines
Mietvertrages mit den ,Schattenparkern“ nicht geéndert. Die Schaffung der
beiden erstgenannten Flachen war das Ergebnis der Bestrebungen, die im
Zuge der EntwicklungsmaBnahmen Vauban und Rieselfeld weggefallenen
Wohn- und Bauwagenflachen auszugleichen und diente ausdricklich der
Aufnahme der vormals auf diesen Wagenplétzen lebenden Personen.

Die in diesem Zusammenhang wesentlichen Beschlusse kénnen wie folgt zu-
sammengefasst werden:

(1) Ersatzstandort "Eselwinkel" (Hermann-Mitsch-Stral3e):

Mit Beschluss vom 26.11.1996 (G-96/246) entschied der Gemeinderat, als
Ersatz fur den Wegfall der Wohnwagenflachen auf dem Vauban-Gelande
einen Wagenplatz auf dem Gelénde ,Zahringer Neumatten® zu schaffen. Als
Ubergangslésung wurde fir einen befristeten Zeitraum das Betriebshofgelan-
de TullastraRe zum Abstellen der vormals im Vauban befindlichen Bau- und
Wohnwagen zur Verfiigung gestellt (Beschluss vom 04.02.1997, G-97/021).
Mit Beschluss vom 21.10.1997 (G-97/178) entschied der Gemeinderat, an-
stelle des nicht kurzfristig zu realisierenden Gebietes Zahringer Neumatten
einen festen Standort im Eselwinkel durch die Verwaltung einzurichten. Aus
dem Zusammenhang mit der zu Grunde liegenden Drucksache G-97/178.1
(S. 8) sowie den Ubrigen Beschlissen ergibt sich, dass dieser Standort fur die
Bau- und Wohnwagen gedacht sein sollte, die ibergangsweise an der Tulla-
strae und zuvor im Vauban gestanden hatten. Dementsprechend formuliert
die Satzung fur die Benutzung des stadtischen Standortes fur Bau- und
Wohnwagen im Eselwinkel in § 2 (Zweckbestimmung), dass der Standort pri-
mar der Aufnahme der auf dem Interimsstandort TullastraRe in Bau- oder
Wohnwagen lebenden Personen dienen soll. Weitere Personen kénnten le-
diglich im Rahmen der dann noch bestehenden Kapazitaten aufgenommen
werden.
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(2) Ersatzstandort "Vormoos" (Opfinger Strale)

Mit Beschluss vom 23.01.2001 (G-00/191) beauftragte der Gemeinderat die
Verwaltung, ein Planungskonzept fur den Wagenburgstandort ,Vormoos* zu
entwickeln und das erforderliche Verfahren vorzubereiten. Aus Beschlusszif-
fer 3 geht hervor, dass die Ausweisung dieses Standortes der Umsiedlung
der Wagenburg Biohum dienen sollte, die im Zuge der Entwicklung des
Stadtteils Rieselfeld ihren alten Standort nicht behalten konnte. In der Sat-
zung Uber die Benutzung des stadtischen Standortes fur Bau- und Wohnwa-
gen im Gewann Vormoos, die vom Gemeinderat am 23.07.2002 (G-02/073)
beschlossen wurde, wurde als Zweckbestimmung in § 2 dementsprechend
festgesetzt, dass der Standort der Aufnahme der auf dem fritheren Biohum-
Gelande in Bau- und Wohnwagen lebenden Personen dienen solle. Hierbei
ist zu beriicksichtigen, dass der urspriingliche Verwaltungsantrag als Zweck-
bestimmung lediglich die "vorrangige" Aufnahme der auf dem friiheren Bio-
hum-Gelande lebenden Personen vorgesehen hatte, weitere Personen also
zugelassen hatte. Die vom Gemeinderat beschlossene Fassung der Satzung
ist insoweit restriktiver, da sie die Flache ausschlieRlich den Bewohnern des
friheren Biohum-Geléndes vorbehalt.

Mit Beschluss vom 21.06.2005 (G-04/261) entschied der Gemeinderat eine
Erweiterung dieser Zweckbestimmung dahingehend, dass im Rahmen der
vorhandenen Kapazitaten bis zum 31.12.2009 sonstige Personen aufgenom-
men werden kénnten, die der kommunalen Wohnungslosenhilfe der Stadt
Freiburg bedirften. Die Zuteilung hatte gemaR dem Beschluss durch das So-
zial- und Jugendamt zu erfolgen. Der Standort "Vormoos" wurde dariber hin-
aus lediglich befristet auf 10 Jahre ausgewiesen.

Aus diesen Beschliissen geht hervor, dass die Ausweisung dieses Stand-
ortes "Vormoos" kein Bekenntnis zu einer grundsétzlichen Ausweisung von
Flachen fir Wagenburgen darstellt. Die Beschliisse sind vielmehr dahinge-
hend auszulegen, dass ein allgemeiner Zuzug anderer als der explizit ge-
nannten Personen auf das Gelande nicht erfolgen sollen.

(3) Mietvertrag mit den ,Schattenparkern®

Nach langjéhrigem ,Vorlauf* drohte die Situation in Freiburg im Jahr 2006 im
Zusammenhang mit der Wagenburg ,Schattenparker” zu eskalieren. Eine L6-
sung wurde durch Flachenarrondierung unweit des vorhandenen Wagenplat-
zes ,Eselwinkel“ gefunden.

Unmittelbar angrenzend an den 6ffentlich-rechtlich eingerichteten Wagen-
platz ,Eselwinkel* konnte durch Flachenneuarrondierung eine Erweiterung zur
Unterbringung der ,Schattenparker* auf gleichem Grundstiick (Teilgrund-
stiick), das im Flachennutzungsplan (vgl. Drucksache G-06/001 und G-
06/002) als Sonderbauflache fur experimentelles Wohnen ausgewiesen war,
erreicht werden.

Nach jeweils entsprechender Information tber die beabsichtigte Vermietung
im Hauptausschuss am 24.07.2006 sowie im Gemeinderat am 01.08.2006
wurde der Gemeinderat am 10.10.2006 dariiber unterrichtet, dass im Rah-
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men einer Eilentscheidung gem. § 43 Abs. 4 GemO ein 5-jahriger Mietvertrag
mit dem Verein Schattenparker e.V. tUber ein Teilgrundstiick des Wagenburg-
Platzes Eselwinkel abgeschlossen wurde. Im Gegensatz zu den beiden
Standorten ,Eselwinkel* und ,Vormoos* wird dieser Standort nicht von der
Stadt als 6ffentliche Einrichtung betrieben.

Darauf folgend wurde mit dem Verein ,Schattenparker” im Auftrag des Ge-
meinderats (Beschluss vom 25.02.2011, Drucksache G-11/071), im Jahr
2011 ein Flachentausch vereinbart und ein Mietvertrag tber die neuen Fla-
chen abgeschlossen.

d) Sowohl der Standort auf dem Gewann Eselwinkel als auch der Platz auf dem

Gewann Vormoos sind somit - wie bereits ausgefiihrt - als Ersatzstandorte fur
die durch stadtische Planungen weggefallenen Flachen im Vauban bzw. Rie-
selfeld ausgewiesen worden. Im Rahmen einer Einzelfallentscheidung auf-
grund der damals einmaligen Umstande wurde eine stédtische Flache an den
Verein Schattenparker e.V. vermietet. Die in den Beschlussen aus den Jah-
ren 1992, 1995 und 1996 zum Ausdruck kommende Grundentscheidung, kei-
ne offentlichen Flachen fir Wagenplatze auszugestalten, hat somit heute
noch Giiltigkeit; unabhéngig davon waren geeignete Flachen nicht vorhanden
(s. Ausfiihrungen zu Ziffer 3).

4.3 Der Bewertung zu Grunde liegende Beschliisse aus den Jahren 1992 bis
heute

Die Beschliisse aus den Jahren 1992, 1995 und 1996, die sich grundséatzlich mit
der Ausweisung von o&ffentlichen Flachen fiir Wagenplatze auseinandersetzen,
sind wortlich wiedergegeben. Die brigen Beschliisse kénnen mit den ihnen zu
Grunde liegenden Drucksachen im Ratsinformationssystem eingesehen werden
oder, soweit sie dort noch nicht verzeichnet sind, im Dezernat V angefragt wer-
den.

Beschluss vom 19.05.1992 (G 479):

6. Der Gemeinderat lehnt Ziff. 1 des Antrags der SPD-Fraktion ab:

Nachdem die Personengruppe, die derzeit auf dem Biohum-Gelénde lebt,
teilweise in Betreuung des stadtischen Sozial- und Jugendamtes Uber zwei
Jahre dort "geduldet" wurde, wird die Stadt aufgefordert, eine Raumung des
Gelandes erst dann durchzufiihren, wenn fir die dort lebenden Menschen
ein geeigneter Ersatzstandort angeboten werden kann.

(Mehrheitsbeschluss)

Der Gemeinderat lehnt Ziff. 2 des Antrags der SPD-Fraktion ab:

Die Stadt Freiburg wird deshalb aufgefordert, mit Nachdruck fur diesen be-
grenzten Personenkreis ein entsprechendes Wohngeldande (Wohnwagen-
platz) zu suchen. Im Rahmen eines sozialen Betreuungskonzeptes sollten
die von der Gruppe selbst genannten Ansétze zur Verbesserung ihrer Situa-
tion aufgegriffen und durch die Sozialverwaltung entsprechende Hilfen ge-
wahrt werden (Forderung der schrittweisen Unabhéngigkeit von Sozialhilfe-
leistungen)
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(Mehrheitsbeschluss)

Der Gemeinderat stimmt Ziff. 3 des Antrags der SPD-Fraktion zu:

Die SPD-Fraktion beantragt weiterhin, geeignete Standorte im Bauaus-
schuss des Gemeinderates vorzustellen und den Gesamtkomplex sowie das
Begleitkonzept im Sozialausschuss zu beraten.

(Mehrheitsbeschluss)

7. Ablehnung des folgenden Antrags der SPD-Fraktion:

Der Gemeinderat mége beschlieRen, die Verwaltung zu beauftragen, ein ge-
eignetes Grundstiick zu suchen und fur eine Nutzung als Dauerwohnwagen-
Platz auszustatten. In die Standortiberlegungen ist das jetzige Grundstiick
der Wagenburg Lehen ernsthaft miteinzubeziehen und mit der Grundstticks-
eigentiimerin sind entsprechende Verhandlungen aufzunehmen.

2. Beschluss vom 20.10.1992 (G 539)
3. Beschluss vom 20.09.1994 (G-94/148.2)
4. Beschluss vom 02.05.1995 (G-95/053 und G-95/053.1)

1. Der Gemeinderat nimmt den in der Drucksache G-95/053 dargestellten
Bericht und das Ergebnis der Standortsuche alternatives Wohnen in Bau-
und Wohnwagen zur Kenntnis.

2. Der Gemeinderat nimmt den Bericht in der Drucksache G-95/053.1 Gber
die Stellungnahmen der Ortsverwaltungen Hochdorf und Lehen sowie des
Lokalvereins Freiburg-Haslach zur Kenntnis.

3. Der Gemeinderat lehnt den interfraktionellen Antrag der Fraktion BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN, der SPD-Fraktion, der Fraktion Linke Liste-Unabh&n-
gige Frauen und von Freiburg fur Frauen vom 02.05.1995 ab:

"Die Verwaltung wird beauftragt, die planungsrechtlichen Voraussetzungen
fur die folgenden, fur ein Bauwagenprojekt vorgeschlagenen Flachen zu
schaffen:

- Standort Nr. 3 Eselwinkel, Flugplatz

- Standort Nr. 7 Guterbahnhof Siid

- Standort Nr. 8 WaldseestralRe, Littenweiler

Pro Platz diirfen maximal 10 Wagen aufgestellt werden.

Die Verwaltung wird weiterhin beauftragt, entsprechend dem Tubinger Mo-
dell einen Vertrag zur mietweisen Uberlassung stadtischen Geldndes fur
Wohnbehelfsbauten im Rahmen eines Bauwagenprojektes zu erstellen.”
(Namentliche Abstimmung: 22 Ja-Stimmen, 22 Nein-Stimmen)

5. Beschluss vom 25.06.1996 (G-96/058)

6. Beschluss vom 09.07.1996 (G-96/136) - Standorte fir Bau- und Wohnwagen
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Der Gemeinderat lehnt den interfraktionellen Antrag der Fraktionen BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN, SPD und Linke Liste-Unabh&ngige Frauen sowie von
Freiburg fir Frauen und ODP vom 08.07.1996 ab:

Zur Lésung des Problems der Unterbringung von Bau- und Wohnwagen wer-
den drei Platze fir jeweils 10 bis 15 Bau- und Wohnwagen im Stadtgebiet
eingerichtet. Die Vorauswahl der Standorte sowie die Festlegung der erfor-
derlichen infrastrukturellen Ausstattung werden dem Bauausschuss in seiner
Sitzung am 17.07.1996 ubertragen. Der Gemeinderat wird am 23.07.1996
abschlieRend tber die vom Bauausschuss vorgeschlagenen Standorte sowie
die Einleitung der erforderlichen Bauleitplanverfahren entscheiden.

Die Verwaltung wird beauftragt, umgehend die fur den Betrieb von Wagen-
burg-Standplatzen erforderlichen organisatorischen Voraussetzungen (Zu-
gangsberechtigung, Mietvertrage und -gebihren, Platzregeln, bauliche MaR-
nahmen etc.) zu konkretisieren und den gemeinderétlichen Gremien zur ge-
gebener Zeit vorzulegen.

(namentliche Abstimmung: 24 Nein-Stimmen, 23 Ja-Stimmen)

Beschluss vom 26.11.1996 (G-96/246)

Beschluss vom 04.02.1997 (G-97/021)

Beschluss vom 01.07.1997 (G-97/100)

Beschluss vom 21.10.1997 (G-97/178)

Beschluss des HA vom 03.11.1997 (HA-97/192)

Beschluss des HA vom 23.03.1998 (HA-98/008) (Standort Eselwinkel)
Beschluss vom 29.09.1998 (G-98/150)

Beschluss vom 23.1.2001 (G-00/191)

Beschluss des BA vom 19.09.2001 (BA-01/044)

Beschluss vom 23.07.2002 (G-02/073)

Beschluss vom 21.06.2005 (G-04/261)

Beschluss vom 21.03.2006 (G-06/001 und G-06/002) im Rahmen der Auf-
stellung des neuen Flachennutzungsplanes (Ausweisung Eselwinkelflache

als Sonderbauflache fiir experimentelles Wohnen)

Eilentscheidung des Oberbiirgermeisters vom 08.09.2006 (vgl. Bekanntgabe
in der Gemeinderatsitzung vom 10.10.2006)

Beschluss vom 15.02.2011 (G-11/071)
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5. Zu Frage Ziffer 8: Sieht die Stadtverwaltung in der Einrichtung eines Wa-
genplatzes auch Chancen - etwa durch die kulturellen Angebote - die so-
ziale Moglichkeit auch Personen aufzunehmen, die méglicherweise sonst
in der Wohnungsnotfallkartei wéren oder durch Entlastung des Wohnungs-
marktes?

Das Leben in einer Wagenburg ist fiir bestimmte Personengruppen eine selbst-
gewihlte Wohn- und Lebensform. Diese Menschen méchten meist nicht in einer
Wohnung oder festen Behausung wohnen und haben sich zumeist selbstbe-
stimmt fur diese Wohnkultur ausgesprochen.

Wie bereits unter Ziffern 3 und 4.2c) ausgefiihrt, wurde speziell fir diese experi-
mentelle Wohnform dem Verein Schattenparker e.V. ein Teilgrundstiick im Be-
reich Eselwinkel mit einem Kontingent von 45 Platzen zur selbstandigen Verwal-
tung vermietet. Die sich daraus ergebenden Rechte und Pflichten sind im Miet-
vertrag mit dem Amt fur Liegenschaften und Wohnungswesen geregelt.

Mit einer anderen Schwerpunktsetzung betreibt das stadtische Amt fir Wohn-
raumversorgung die Wagenburg Eselwinkel mit 31 Stellplatzen und die Wagen-
burg Vormoos/Biohum mit 20 Stellplatzen als 6ffentlich-rechtliche Einrichtungen
mit einer sozialen Begleitung. Die Bewohnerinnen und Bewohner dieser beiden
Wagenplatze rekrutieren sich im Wesentlichen aus den Personenkreisen woh-
nungslose Menschen mit Hund und aus dem Bereich der ,Jungen Punks®. Eine
herkémmliche Wohnraumversorgung ist fiir diesen Personenkreis meist durch
die jahrelange Obdachlosigkeit und z.B. durch die Haltung von Hunden er-
schwert. Insofern handelt es sich auch bei diesen beiden Wagenburgen um eine
alternative Wohnversorgung fir den beschriebenen Personenkreis.

Eine Entlastung des Wohnungsmarktes wird nicht erkannt: Aus der bestehenden
Wohnungsnotfallkartei lassen sich keine Hinweise von Betroffenen erkennen,
die sich auf die Aufnahme in einer Wagenburg richten. Eine besondere soziale
Méglichkeit, den Wohnungsmarkt durch die Einrichtung einer Wagenburg mit
Kulturangeboten zu entlasten, wird ebenfalls nicht gesehen. Die Bewohnerschaft
einer Wagenburg ist durchaus heterogen und nicht per se durch eine spezifisch
ausgepragte Kunst- oder Kulturaffinitat gepragt. Eventuelle Kulturveranstaltun-
gen von Wagenburglern sind grundsatzlich als birgerschaftliches Engagement
einzuschatzen, wie vergleichbare Veranstaltungen anderer Gruppen oder Verei-
ne in der Stadt, die z.B. bei Hof- und StraRenfesten auch Kultur anbieten.

Die tibrigen im Gemeinderat vertretenen Fraktionen, Fraktionsgemeinschaften und
Gruppierung erhalten Nachricht hiervon.

Mit freundlichen GriiRen
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Nachricht hiervon - per E-Mail als PDF-Dokument -

a) den Vorsitzenden der im Gemeinderat vertretenen Fraktionen, Fraktionsge-
meinschaften und Gruppierung

b) den Geschéftsstellen der im Gemeinderat vertretenen Fraktionen, Fraktions-
gemeinschaften und Gruppierung

jeweils mit der Bitte um Kenntnisnahme.




